
Η 6η Νοεμβρίου στην ιστορία

  

                                                          6 Νοεμβρίου 1911

  

                                                     Ο Φρανσίσκο Μαντέρο

  

  

Στις 10 Μαΐου 1911, ο Μεξικανός δικτάτορας Πορφύριο Ντιάζ παραιτήθηκε και έφυγε στο
εξωτερικό. Πέθανε στο Παρίσι, το 1915. Οι επαναστατικές δυνάμεις των Εμιλιάνο Ζαπάτα,
Πάντσο Βίγια και Φρανσίσκο Μαντέρο μπήκαν θριαμβευτικά στην Πόλη του Μεξικού. Τη
διακυβέρνηση της χώρας ανέλαβε υπηρεσιακή κυβέρνηση που προκήρυξε εκλογές για τον
Οκτώβριο. Ο Εμιλιάνο Ζαπάτα ζήτησε την εδώ και τώρα διανομή των εδαφών που είχαν
ιδιοποιηθεί οι τσιφλικάδες. Ο Μαντέρο πρότεινε τον αφοπλισμό των ανταρτών και του
πρόσφερε γη που ο επαναστάτης δε δέχτηκε.

  

Στις εκλογές, ο Μαντέρο σάρωσε. Ανέλαβε επίσημα στις 6 Νοεμβρίου 1911. Ο Ζαπάτα τον
συνάντησε για δεύτερη φορά. Ο Μαντέρο αρνήθηκε να διατάξει την αναδιανομή της γης. Με
τη βοήθεια ενός δασκάλου, ο Ζαπάτα κατάρτισε το σχέδιο «αγιάλα» (ayala): Τα κλεμμένα
εδάφη έπρεπε να επιστραφούν, τα τσιφλίκια να απαλλοτριωθούν στο τρίτο της αξίας τους
και η γη των τσιφλικάδων που θα εναντιώνονταν θα κατασχόταν. Στη συνέχεια, θα γινόταν
αναδιανομή των χωραφιών. Στις 27 Νοεμβρίου 1911, ο Εμιλιάνο Ζαπάτα δημοσίευσε τη
διακήρυξή του για την αγροτική μεταρρύθμιση, δήλωσε ότι ο Μαντέρο ήταν ανίκανος να
υλοποιήσει τα οράματα των αγωνιστών που τον έφεραν στην εξουσία και κήρυξε
επανάσταση με σύνθημά του το θρυλικό «Tierra y Libertad» («Γη και Ελευθερία»).

  

Τον ίδιο καιρό, ο Πάντσο Βίγια εξακολουθούσε να παραμένει ηγέτης των ανταρτών στον
Βορρά. Ο στρατηγός Βικτοριάνο Χουέρτα (Huerta), ο οποίος στήριζε τον Μαντέρο, έστειλε
να τον συλλάβουν με την υποψία ότι ετοίμαζε πραξικόπημα. Τον καταδίκασε σε θάνατο
αλλά ο Μαντέρο μετέτρεψε την ποινή σε ισόβια. Τον Νοέμβριο του 1912, ο Πάντσο Βίγια
δραπέτευσε στις Ηνωμένες Πολιτείες.

  

Ο Φρανσίσκο Μαντέρο αποδείχτηκε ανίκανος να κυβερνήσει. Ενθουσιώδης και ιδεαλιστής,
φανατικός χορτοφάγος αλλά δίχως πολιτικές ικανότητες, δεν κατανόησε ότι έγινε η
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σημαία ενός συνασπισμού διαφορετικών συμφερόντων με μοναδικό κοινό σημείο την
αντίθεσή τους στο καθεστώς Ντιάζ. Η διεφθαρμένη διοίκηση του δικτάτορα
αντικαταστάθηκε από άλλη πιο διεφθαρμένη. Ο Μαντέρο βρέθηκε στη μέση της διαμάχης
των ευνοημένων από τη δικτατορία και των επαναστατών που ζητούσαν ρηξικέλευθες
κοινωνικές και οικονομικές μεταρρυθμίσεις. Οι εφημερίδες υποδαύλιζαν την κοινωνική
αναταραχή και ο πρεσβευτής των ΗΠΑ ευνοούσε εξεγέρσεις καθώς νοιαζόταν για τα
αμερικανικά συμφέροντα στο Μεξικό και φοβόταν ότι ο νέος πρόεδρος θα υποχωρούσε στις
απαιτήσεις για αλλαγές.

  

Πρώτος επαναστάτησε ο άλλοτε υποστηρικτής του, Μπερνάντο Ρέγιες. Δεύτερος, ο επίσης
άλλοτε υποστηρικτής του, Πασκουάλ Ορόζκο, που προέκυψε συντηρητικός. Τρίτος, ο Φελίξ
Ντιάζ, ανιψιός του πρώην δικτάτορα. Κι οι τρεις κατέληξαν στις φυλακές, απ’ όπου
συνέχισαν να συνωμοτούν. Πλησίασαν τον στρατηγό Χουέρτα, στον οποίο στηριζόταν ο
Μαντέρο. Το πραξικόπημα ξέσπασε τον Φεβρουάριο του 1913. Κράτησε δέκα μέρες που
αποκλήθηκαν «Το τραγικό δεκαήμερο». Ο Μαντέρο αιχμαλωτίστηκε. Στις 22 του μήνα,
δολοφονήθηκε, ενώ μεταφερόταν στις φυλακές. Ο μαρτυρικός θάνατός του τον έκανε
σύμβολο του αγώνα των δημοκρατικών δυνάμεων εναντίον των στρατοκρατών δικτατόρων
και της κάθε είδους χούντας.

    

  

333  π.Χ.: ο Μέγας Αλέξανδρος νικά τον στρατό του Δαρείου στη μάχη της Ισσού και
αιχμαλωτίζει την περσική βασιλική οικογένεια. 

  

1661: Γεννιέται ο βασιλιάς της Ισπανίας, Κάρολος Β’. Τελευταίος της δυναστείας των
Χάσμπουργκ, βασίλευσε από το 1665 έως το 1700. Είχε δύο κληρονόμους και ο θάνατός του
οδήγησε στον πόλεμο για την ισπανική διαδοχή και την τελική επικράτηση του οίκου των
Βουρβόνων.

  

  

1796: Σε ηλικία 67 χρόνων, πεθαίνει η Μεγάλη Αικατερίνη, τσαρίνα της Ρωσίας.
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1825: Αποβιβάζονται στη Ρούμελη 15.000 Αιγύπτιοι κάτω από τις διαταγές του Ιμπραήμ, για
να ενισχύσουν την πολιορκία του Μεσολογγίου. Η ιερή πόλη άντεξε ακόμα πέντε μήνες και
τέσσερις ημέρες. Έπεσε στις 10 Απριλίου 1826.

  

  

1860: Ο Αβραάμ Λίνκολν εκλέγεται πρόεδρος των ΗΠΑ. Ο αμερικανικός εμφύλιος είναι
αναπόφευκτος.

  

  

1903: Οι ΗΠΑ αναγνωρίζουν επίσημα την ανεξαρτησία του Παναμά.

  

  

1913: Οι βρετανικές δυνάμεις συλλαμβάνουν στη Νότια Αφρική τον Γκάντι, μελλοντικό
ηγέτη του Κινήματος Παθητικής Αντίστασης στην Ινδία.

  

  

1917: Μετά από πέντε μήνες, λήγει επιτέλους η τρίτη μάχη του Ιπρ, όταν οι Καναδοί και οι
Αυστραλοί κυριεύουν το Πασεντάλε. Προχώρησαν μόνο πέντε μίλια (8 χιλιόμετρα), ενώ ο
αριθμός των νεκρών έφτασε τις 240.000.
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1995: Ο Έντβαρντ Σεβαρντνάντζε, πρώην υπουργός Εξωτερικών της Σοβιετικής Ένωσης,
εκλέγεται πρόεδρος της Γεωργίας.

  

  

1996: Η Κροατία γίνεται το 40ό μέλος του Συμβουλίου της Ευρώπης.

  

  

2005: Συνέρχεται το Συμβούλιο Εθνικής Ασφάλειας της Γαλλίας, καθώς κλιμακώνονται τα
βίαια επεισόδια που ξεκίνησαν στις 27 Οκτωβρίου από νεαρούς Αφρικανούς μετανάστες.
Την προηγούμενη νύχτα, κάηκαν 1.300 αυτοκίνητα και πολλά κτίρια σε διάφορες γαλλικές
πόλεις.

  

  

2006: Πεθαίνει ο πρώην πρωθυπουργός της Τουρκίας, Μπουλέν Ετζεβίτ. Το 1974, είχε
διατάξει την εισβολή στην Κύπρο σε εκτέλεση του «Σχεδίου Αττίλα». Είχε γεννηθεί στις 28
Μαΐου 1925.

  

  

2012: Ο Μπάρακ Ομπάμα επανεκλέγεται πρόεδρος των Ηνωμένων Πολιτειών για δεύτερη
τετραετία: Με εκκρεμούσα την πολιτεία της Φλόριντα, τον ψήφισαν 60.662.174 ψηφοφόροι
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(εξασφάλισε 303 εκλέκτορες) έναντι 57.820.142 που ψήφισαν τον υποψήφιο των
Ρεπουμπλικάνων, Μιτ Ρόμνεϊ (206 εκλέκτορες).

  

  

Η 6η Νοεμβρίου στον πολιτισμό

  

    

                                                              6 Νοεμβρίου 1976

  

                                                          Οι πρώτοι πολιτισμοί

  

  

Από τις αρχές του 20ού αιώνα ήταν γνωστή η προϊστορική "ακρόπολη" του Σέσκλου, κοντά
στον Βόλο. Την είχε ανασκάψει ο καθηγητής Χρήστος Τσούντας. Στον ίδιο χώρο, ο
καθηγητής Δημήτρης Θεοχάρης έκανε νέες ανασκαφές. Στις 6 Νοεμβρίου 1976, ανακοίνωσε
τι βρήκε:

  

Ένας εκπληκτικός οικισμός, ο μεγαλύτερος γνωστός στην Ευρώπη, αναπτύχθηκε στην
περιοχή, γύρω στα 6.000 χρόνια π.Χ. Ως τότε, κάτι ανάλογο γνωρίζαμε να υπάρχει μόνο
στην Κύπρο. Και τα εκεί έργα από πηλό οδηγούν στη μετέπειτα γνωστή μας κεραμική. Ήταν
μια απέραντη, για την εποχή, αναπτυγμένη ανθρώπινη κοινωνία, που χάθηκε, όταν ξέσπασε
κάποια μεγάλη πυρκαγιά. Και ήταν πολύ πιο πριν από τα χρόνια, που ο πολιτισμός άνθισε
στην αρχαία Αίγυπτο, στην Κρήτη ή στις Μυκήνες.

  

Οι ανασκαφές αποκάλυψαν χίλια σπίτια, που σήμαιναν 4 με 5.000 ψυχές, πληθυσμός
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τρομακτικός για τα δεδομένα της εποχής. Ο οικισμός διατηρήθηκε ως το 4.300 π.Χ. που
σημαίνει πάνω από 17 αιώνες: Όσο, για παράδειγμα, υπάρχει η  Κωνσταντινούπολη, από
τότε που την έκτισε ο Μέγας Κωνσταντίνος ως σήμερα! Γύρω στα 4.300 π.Χ. έγινε η μεγάλη
καταστροφή. Χτυπήθηκαν ο οικισμός στο Τσαγκλί της Θεσσαλίας, καθώς κι εκείνος κοντά
στα Σέρβια, στην κοιλάδα του Αλιάκμονα. Το Σέσκλο, όχι μόνο καταστράφηκε αλλά και
ερήμωσε. Αν ήταν σεισμός, πρέπει να έγινε στον Παγασητικό.

  

Ένας ξενόφερτος πολεμικός πέλεκυς, που βρέθηκε στα ερείπια, είχε βάλει σε σκέψεις τους
επιστήμονες. Είναι ο μοναδικός σ' ολόκληρο τον Ελλαδικό χώρο και δεν προσφέρεται για
συμπεράσματα. Αν βρεθούν κι άλλοι, ίσως να στηριχθεί η υπόθεση ότι έγινε εισβολή. Ως
τότε, κύρια πιθανή εξήγηση θα παραμένει ο σεισμός. Είτε, όμως, ήταν σεισμός είτε όχι, η
περιοχή αφανίστηκε, καθώς μια φωτιά συμπλήρωσε τον όλεθρο. Στα επόμενα 500 χρόνια,
ψυχή δεν κυκλοφορούσε στα χαλάσματα.

  

Ο Χρήστος Τσούντας ανέσκαψε τον χώρο στα 1901 με 1902. Αυτό που βρήκε, το ονόμασε
Ακρόπολη. Γύρω της, αναπτυσσόταν μια δαιδαλώδης μάντρα. Αν προσπαθήσουμε να την
αναπαραστήσουμε, θα καταλήξουμε σε κάτι σαν μια σειρά από ομόκεντρες περίπου
κυκλικές μάντρες. Ο Τσούντας πίστεψε πως είχε να κάνει με ένα προστατευτικό τείχος.
Υπάρχουν, όμως, άλλοι που λένε ότι μοιάζει περισσότερο με κάποιο είδος πρωτόγονου
λαβύρινθου. Θεωρούν πως πρόκειται για κτίσμα αφιερωμένο στη λατρεία μιας θεϊκής
δύναμης. Πολύ περισσότερο, επειδή, όταν φτιάχτηκε, οι άνθρωποι δεν είχαν κανέναν λόγο
να πολεμούν μεταξύ τους. Όσοι έρχονταν, μπορούσαν να εγκατασταθούν πιο κάτω. Χώρος
υπήρχε απεριόριστος. Σήμερα, στο Σέσκλο έχει ανακαλυφθεί ολόκληρη πολιτεία.

    

  

1814: Γεννιέται ο Αδόλφος Σαξ, τεχνίτης πνευστών οργάνων κι εφευρέτης του σαξόφωνου.
Πέθανε το 1894.

  

  

1825: Γεννιέται ο Κάρολος Γκαρνιέ, Γάλλος αρχιτέκτονας. Ήταν γνωστός για τον
σχεδιασμό της Όπερας του Παρισιού και του καζίνο στο Μόντε Κάρλο. Πέθανε το 1898.
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1861: Γεννιέται ο Καναδός καθηγητής φυσικής αγωγής, Τζέιμς Α. Νάισμιθ. Το 1891 εφηύρε
το μπάσκετ.

  

  

1893: Πεθαίνει στην Αγία Πετρούπολη ο Ρώσος εμπνευσμένος συνθέτης Πίοτρ Ιλιχ
Τσαϊκόφσκι (“Παθητική συμφωνία”, “Η ωραία κοιμωμένη του δάσους” κ.λπ.). Είχε γεννηθεί
στις 7 Μαΐου 1840.

  

  

1903: Στο Βασιλικό Θέατρο Αθηνών ανεβαίνει η «Ορέστεια» του Αισχύλου στη δημοτική για
πρώτη φορά. Αντιδραστικοί γλωσσαμύντορες προκαλούν συμπλοκές, με αποτέλεσμα να
υπάρξουν και τρία θύματα. Έμειναν στην ιστορία με την ονομασία «Ορεστειακά».

  

  

1928: Ο Τζέικομπ Σινκ κατοχυρώνει την εφεύρεσή του για το ξύρισμα, την πρώτη ηλεκτρική
ξυριστική μηχανή.

  

  

1952: Πρεμιέρα (στην Αθήνα) του έργου του Νίκου Σκαλκώτα, «Δέκα σκίτσα για έγχορδα».
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